



வன் முறைகளோடும் சம்பந்தப்பட்டமட்டார். இஸ்லாம் என்றால் 'சாந்தி, 'சமாதானம்'' (ஸிலம்) என்ற பொருளைத் தருகிறது. எனவேதான் அல்லாஹ் "நீங்கள் 'ஸிலம்' க்குள் முழுமையாக நுழைந்து விடுங்கள்" (அல்குர்ஆன் 2:208) என்கிறான்.

முஸ்லிம் என்பவன் அன்பு, இரக்கம், சாந்தி, சமாதானம், மனம்மை, தர்மம் என்பவற்றை உலக மனிதர்களுக்கு அக்கறையோடு சமந்து வரும் ஒரு தனித்துவம் தான். எனவே, பிறரை அவன் சந்திக்கின்ற போது கூட "உங்கள் மீது சாந்தி உண்டாகட்டும்" (அஸ்ஸலாமு அலகைகும்) என்ற வாழ்த்தைக் கூறுவான். இஸ்லாமியப் பிரச்சாரம் கூட 'ஹிக்மா' (ஞானம் -16:125) 'பஸீரா' (அறிவுத்தெளிவு 12:108) 'ஜிதாலில் அஹ்ஸன்' (மிகவும் அழகிய விதத்தில் கருத்துக்களை பரிமாறுவது-16:125) 'கவ்லன் லய்யின்' (மிருதுவான பச்சை 20:44) என்பவற்றின் மூலமே இடம்பெற வேண்டாமென்று அல்குர்ஆனில் அல்லாஹ் சொல்கிறான்.

ஆனால், உலகில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் சமீகநீதியையும் கட்டிக்காப்பதற்கு, கொலையை தண்டனையை இஸ்லாம் அமுலாக்கினாலும் அதற்கு இறுக்கமான கட்டுப்பாடுகளையும் நிபந்தனைகளையும் போட்டிருக்கிறது. கொலையைக் குற்றத்தில் சம்பந்தப்பட்டவன் தண்டனையிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுவதற்கும் மன்னிக்கப்படுவதற்கும் ஏராளமான வாய்ப்புகளையும் துண்டுகளையும் அது வழங்குகின்றது.

அது மட்டுமன்றி, குற்றத்தை நிறுவாததற்கு பலமான ஆதாரங்களும் சாட்சியங்களும் இருக்க வேண்டும். "அவர்களை நீர் மன்னித்து, தாராளத் தன்மையோடு நடந்து கொள்வீராக" (5:13) என அல்லாஹ் கூறுகிறான். பழிக்குப் பழி வாங்குவதற்கான உரிமையை பாதிக்கப்பட்டவருக்கோ அல்லது அவரது உறவினர்களுக்கோ அவன் வழங்குகிறான்.

ஆனால், அதவேளை மன்னிகும்படியும் ஊக்குவிக் கிறான். பழிக்குப் பழி வாங்கும் போது அத்துமீறப்பட்ட அளவுக்கே அத்துமீறியவரைத் தண்டிக்கலாம் என்றும் அளவு கடந்து தண்டிப்பது கடும் தண்டனையை பெற்றுத் தரும் என்றும் அவன் கூறுகின்றான். இது பற்றி சபாபகராவின 178 ஆம் வசனம் மிகத் தெளிவாக விவரிக்கிறது.

இஸ்லாமியப் பிரச்சாரத்துக்கு முட்டிக்கட்டை போட்டு அதற்கு அச்சுறுத்தலாக அமைவது, முஸ்லிம் சமீகத்தை ஒழித்துக் கட்டுவதற்காக முழுமீச்சாக செயல்படுவது, பலவீனர்கள் மீது அராஜகத்தை கட்டவிழ்த்து விடுவது போன்றவற்றில் ஈடுபடும்பவர்களைத் தடுத்து நிறுத்த இஸ்லாம் ஆயுதப் போராட்டத்தை ஒரு வழிமுறையாக அங்கீகரிக்கிறது. மட்டுமன்றி, அதனை

கட்டாயப்படுத்துகிறது. ஆனால், இதற்கும் கடுமையான கட்டுப்பாடுகளையே போட்டிருக்கிறது.

ஒராவர் மற்றொராவரை எவ்வித நியாயமும் இன்றி கொலை செய்வதானது மூழ் மனித சமுதாயத்தையும் கொலை செய்வதற்குச் சமமாகும் என்றும் அதவேளை ஒராவரது உயிரைப் பாதுகாப்பது மூழ் மனித சமுதாயத்தையும் பாதுகாப்பதற்குச் சமம் என்ற கருத்தையும் கார் ஆஆனில் (5:32) அல்லாஹ் தெரிவிப்பதிலிருந்து ஒரூ மனிதன் - அவன் எந்த மதத்தையே சேர்ந்தவனாக இருந்தாலும் அவனது உயிரைப் பாதுகாப்பதன் அவசியத்தை உணர்த்துகிறான். “(இஸ்லாமிய அரசுடன்) உடன்படிக்கை செய்துள்ள (முஸ்லிம் அல்லாத நாட்ட) வரகைக் கொலை செய்பவன் மறுமையில் சுவனத்தின் வாடையைக் கட்ட நுகரமாட்டான்” (ஆதாரம்: புகாரி) என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் கறினார்கள்.

மலேமும் நபியவர்கள் : “இஸ்லாமிய அரசின் பாதுகாப்பிலுள்ள முஸ்லிம் அல்லாத ஒராவரக்கு யாராவது அநியாயம் செய்தால் அல்லது அவரது உரிமை ஒன்றைக் குறைத்து விட்டால் அல்லது அவரது சக்திக்கு மலே அவரை நிர்பந்தித்தால் அல்லது அவரது விருப்பமின்றி அவரிடமிருந்து ஏதாவது ஒன்றை எடுத்துத் தால் மறுமையில் நான் அவரூக்கெதிராக வாத்தாடுவனே” என்றும் கறினார்கள். (ஆதாரம் - அபிதாவூத், பைஹகி)

மனித உயிர்களின் மீது அத்தமீ றுவது மட்டுமல்ல மிருகங்களது உயிர்கள் மீதும் உடல்கள் மீதும் அத்தமீ றுவது கட்ட ஒரு விசுவாசியை நரகில் நுழைவிக் கும் குற்றமாகும். ஒரு பண்பினை ஒன்றைக் கட்டி வதைத்து உணவு கொடுக்காத காரணத்தால் நரகம் நுழைந்தாள் என்றும், தாகத்தோடு இருந்த நாய்க்கு நீர்புகட்டிய நடத்தலை கட்ட ஒரு பண்பினை மன்னிக்கப்பட்டாள் என்றும் கறிமும் நபிமொழிகள் இஸ்லாத்தின் ஜீவகாரணயக் கோட்பாட்டை உயர்ந்த கரலில் ஒலிக்கச் செய்கின்றன.

0 0 0000000000 000000 00000000 0 0

முதலில் நாம் குறிப்பிட்டது போல் இஸ்லாம் ஆயுதப் போரை பல நியாயமான காரணங்களாகக் காக்க அங்கீகரித்தாலும் யுத்தத்தின் போது முஸ்லிம் போர்வீரர்கள் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய அழகிய ஒழுங்குகளை அது வகுத்துத் தந்திருக்கிறது. எதிரிகள் போரைத் துண்டும் நடவடிக் கைகளில் இறங்கியிருப்பது ஊர்ஜிதமாக வேண்டும், தனிப்பட்ட கரோதங்கள், இனவாதம், தசீயவாதம், மொழிவாதம் போன்றவை போரூக்கூக் காரணமாக அமையக் கட்டாது, யுத்தத்தின் போது பண்கள், வயதோதிகர்கள், சிறுவர்கள், மதபோதகர்கள், போராட்டக் களத்திற்கு வராத, போரை விரும்பாதவர்கள் போன்றோர் கொல்லப்படக் கட்டாது, பழம் தரூம் மரங்கள்

வெட்டப்படலாகாது போன்றவை இஸ்லாமியப் போர் தர்மத்தின் சில விதிமுறைகளாகும்.

மலேமும் இஸ்லாமிய வரலாற்றில் கதைகள் மிகவும் மரியாதையாகவே நடத்தப்பட்டுள்ளனர். நபி ஸல்லல்லாஹு அலையிஹி வஸலம் அவர்கள் தள்ளிவாகவே கடுகியிருக்கின்றார்கள் “போராடங்கள். வரம்பு மீறாதீர்கள். துரோகம் செய்யாதீர்கள். சித்ரவதை செய்யாதீர்கள். சிறுவர்களைக் கொலை செய்யாதீர்கள்.” (ஸஹீஹ் முஸ்லிம் 3261) என்றார்கள்.

இந்த அழகிய பண்பாட்டை கவனித்த விளங்கிய பலர் தாமாக முன் வந்து இஸ்லாத்ததைத் தழுவிய சந்தர்ப்பங்கள் அதிகமாகும்.

கபைர் யுத்தத்தின் போது யுத்தங்களின் வதேமான தளராததின் பிரதியொன்று கண்டெடுக்கப்பட்டது. அதனை புத்திரமாகக் கொண்டு போய் யுத்தங்களிடம் ஒப்படைக்கும் படி நபிகளார் தமது தோழர்களைப் பணித்தார்கள். இதிலிருந்து பிற சமுதாயத்தவரது உயிர், உடமை, மதம் ஆகியவற்றையுத்த சமயத்தில் கடுகிய நபிகளார் பாதுகாத்தார்கள்.

0 0 0000000000 000000000000 00000000000000 0

அதவேளை, இஸ்லாமிய உலகில் நடப்பெறும் சின்னச் சின்ன குற்றச்செயல்களையும் பித்தக் கண்ணாடி போட்டுப் பார்ப்பதையும் இல்லாதவற்றை இருப்பதாக சித்தரிப்பதையும் ஊடகக் கொள்கையாகக் கடைப்பிடிக்கும் மறேகுலக சார்பு ஊடகங்கள் இஸ்லாமிய உலக விவகாரங்களை திரித்துக் கடுகியவதிலும் தப்பான கருத்துக்களை உருவாக்குவதிலும் வரிந்துகட்டிக் கொண்டு செயல்படுகின்றன. மறேகுலகில் இடம்பெறும் சமுகவிரோத செயல்கள் மட்டிமறகைக் கப்படுகின்றன.

முதலாம் உலக யுத்தத்தின் போது ஒரு கோபி எழுபது லட்சம் பரேமும் இரண்டாம் உலக யுத்தத்தின் போது ஆறு கோடிப் பரேமும் கொல்லப்பட்டார்கள். அங்கவீனமானவர்கள், ஏற்பட்ட பொருட்சேதங்கள் தனியானவவை. மறேகுலக பூரிந்த இந்த அட்டழியங்களை வார்த்தைகளில் வடிக் க இயலாது. குவண்டனாமா, இராக் சிறகைகளில் முஸ்லிம் கதைகள் மீது அமெரிக்க இராணுவம் பூரிந்த, பூரியும் அடாவடித்தனங்கள் சர்வதேச மனித உரிமை அமைப்புகளால் கடுகிய வன்மையாகக் கண்டிக்கப்பட்டுவருகின்றன.



0 0 00000000000000000000 000 0000000 0 00

மறேக் குலக நாட்களாகக் கு இத தகயை ஆட் சியாளர்களே தேவேபைப் படுகிறார்கள். எனவே, முஸ்லிம்களாகக் கு தத்தமது நாட்களில் இஸ்லாமிய நடவடிக் கைகளாகக் கு வாய்ப்பு இல்லாமல் போகின்ற போது, அபிக் கடி சிறகைளில் பலர் தள்ளப்படும் போது, சர்வசாதாரணமாகவே மரண தண்டனைகள் அரங்கேற்றப்படும் போது உள்ளம் வதும்பும் முஸ்லிம இளைஞர்கள் ஆயுத்தத் தினகையிலெடுத்துப் போராட முன்கிறார்கள்.

விசித்திரம் என்னவென்றால் தமக்கு வணேட்டிய ஆட்சியாளர்களாகக் கு ஆயுதம் வழங்கும் மறேக் குலகம்தான் அந்த ஆட்சியாளர்களை எதிர்த்துப் போராடும் ஆயுதக் குழுக்களாகக் கு ஆயுத விற்பனை செய்கின்றது. ஒரு காலத்தில் சதாம் ஹுஸைனைப் பலப்படுத்த ஆயுதம் கொடுத்த அமெரிக்காதான் ஆஃப்கானில் கம்யூனிஸ சார்பு ஆட்சியை வீழ்த்தி ரஷ்யாவை துரத்த உயிர்களதைத் தியாகம் செய்து போராடிய முஜாஹித்களாகக் கு முழுமயான ஒத்துழைப்பைக் கொடுத்தது. ரஷ்யா துரத்தப்பட்ட பின்னர் முஜாஹித்கள் ஆட்சியமதைத் தமறுகணமே அவர்கள் ஆட்சியிலிருந்து வளியேற்றப்படவும் ஏற்பாடுகளைச் செய்தது.

அந்தவகையில் அரபுலக ஆட்சியாளர்கள் மட்டுமன்றி அப்பிராந்தியங்களில் போராடும் பல தீவிரவாத குழுக்களும் கட்ட மறேக் கிலிருந்து ஆயுதம் பெறுவது விநோதத்திலும் விநோதமாகும். ஒரு காலத்தில் இலங்கையின் அரசுப் படகைகளாகக் கு இஸ்ரவேல் ஆயுதப் பயிற்சி வழங்கியது. அதவேளை வடக்கில் அரசுக்கு எதிராகப் போராடிய தமிழ் ஆயுதக் குழுக்களாகக் கு யுத்தப்பயிற்சி வழங்கியது என்றால் இந்த நாடகத்தின் பின் புலத்தை புரிவது கஷ்டமல்ல.

0000000000 0000000 000000000000000000 0000000000000 0000000 0000000000 00000000000.

1. உலகில் வகேமாக ஏற்பட்டு வரும் நடுநிலையான இஸ்லாமிய எழுச்சியை முற்று முழுதாகத் தடுத்து நிறுத்துவது.
2. அரபுலகின் பெட்ரோலிய வளத்தை முழுமயாக தனது கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பது.



